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NORMAS DE USO

1. Este manual pertenece al Departamento de
Geografia e Historia. El alumno se compromete a
devolver el manual el dia del Gltimo examen de
recuperacion de la materia pendiente (Abril-
Mayo)
2. Instrucciones de conservacion:

- No escribir en el manual

- No subrayar el manual

- Las actividades se realizaran en un
cuaderno aparte.
3. Los mapas mudos seran entregados por el
profesor del curso actual. No escribir ni colorear
los mapas del manual.
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TEORJA BASICA

@ Tiempo necesario (aprox.): 1h 10 min

TEMA 1-EL ISLAM Y AL-ANDALUS

Este tema no es dificil. Quiza el mayor reto es tener bien clara la sucesién cronold-
gica de los regimenes politicos que hubo en Al-Andalus durante la Edad Media. Con
las pistas de Consejos y trucos y las actividades que encontrards en Ejercicios tipo y
Ejercicios propuestos, seguro que lo comprenderas mejor.

P ELISLAM ¥

® <(Quéesellslam?

El Islam es una religién que cree en Al como unico Dios. El Corén es el libro
sagrado del Islam y contiene los mandamientos que Ala revel6 a su profeta, Ma-
homa. Los seguidores del Islam son los musulmanes.

® ¢Qué caracteristicas tiene el Islam?
El Islam tiene 5 caracteristicas basicas:

1. Es MONOTEISTA: es decir, es una religién que cree en un tnico Dios.

2. TIENE UN PROFETA: el profeta es el enviado de Dios para hacer llegar a los
hombres el mensaje del Islam.

3. LIDERADO POR CALIFAS: puesto que en el Islam el poder solo pertenece a Ald,
los que gobiernan son lideres politicos y religiosos a la vez, los califas.

4. MezquiTas: es el lugar de culto donde se retnen los musulmanes. En el
Islam no hay sacerdotes, solo personas que dirigen la oracién, los imanes.

5. LA MEcA: es la ciudad sagrada del Islam. Estd en Arabia y es el lugar al que
los musulmanes deben peregrinar como minimo una vez en la vida.

P> LOS ORIGENES DEL ISLAM ]

® <Quién fundé el Islam?

El fundador del Islam fue Mahoma, que vivié en la Arabia del siglo VIL. Segtin
la tradicién, el arcangel Gabriel se le aparecié mientras meditaba y le anuncié
que él era el profeta de Ala. El angel le encomendo la tarea de difundir una
nueva religion: el Islam.

¢Qué fue la Hégira de Mahoma?

La Hégira fue la huida de Mahoma de La Meca hacia la ciudad de Medina.
Mahoma tuvo que huir de La Meca porque intenté que sus habitantes abandona-
ran sus viejas creencias, pero no lo consiguié y fue perseguido. En cambio, si
que pudo convertir al Islam a los ciudadanos de Medina. Con su apoyo, creé un
ejército con el que conquisté toda Arabia y la convirti6 al Islam.

La Hégira de Mahoma a la ciudad de Medina en el afio 622 marca el primer afio
del calendario musulman.

LA EXPANSION DEL ISLAM ¥/

¢Como se expandi6 el Islam?

Mahoma defendi6 la guerra santa (o yihad) para expandir el Islam. A la muer-
te de Mahoma, sus sucesores se lanzaron a conquistar nuevos territorios. Las fa-
ses de la expansion militar del Islam fueron 2:

1. CaLiFATo OMEYA DE DAMASCO: fue el nombre que recibié el primer imperio
musulmén tras la muerte de Mahoma. Durante este periodo se realizaron la ma-
yor parte de conquistas: ademés de Arabia, el Islam controlaba Persia, Siria,
Egipto y el Norte de Africa. Desde allf invadieron la Peninsula Ibérica, territorio
al que, tras la conquista, llamaron Al-Andalus.

2. CaLiFaTO ABASi DE BAGDAD: en el afio 750, los Omeyas fueron derrotados
por una familia, los Abasies, que fundaron una nueva dinastia. Durante este pe-
riodo el Islam se expandié gracias a sus mercaderes y navegantes, que llevaron
la doctrina de Mahoma a nuevos territorios.
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&Cémo se frend la expansion del Islam en Europa?

Tras la conquista de la Peninsula Ibérica, las tropas musulmanas llegaron a cru-
zar los Pirineos y entraron en Francia. Sin embargo, fueron derrotadas por los
francos en la batalla de Poitiers (732), por lo que se retiraron al Sur de los Pi-
rineos, que acabaron siendo la frontera Norte de Al-Andalus.

P> LA CONQUISTA DE LA PENINSULA IBERICA &/

Antes de la llegada de los musulmanes, la Peninsula estaba gobernada por los
visigodos, que no pudieron hacer frente a la invasién musulmana.

éCémo se produjo la conquista de la Peninsula Ibérica?

La conquista musulmana de la Peninsula estuvo liderada por los jefes drabes
Tariq y Muza. Los musulmanes, que ya tenian bajo su control el Norte de Afri-
ca, cruzaron el Estrecho de Gibraltar en el afio 711 y conquistaron rdpidamente
(en 7 afios) la Peninsula; la bautizaron como Al-Andalus.

éPor qué fue tan rapida la conquista?

La conquista fue tan réapida porque los visigodos, que gobernaban la Peninsula
y eran cristianos, se encontraban muy debilitados por sus luchas internas. Ade-
mis, en la batalla de Guadalete, en la que los visigodos sufrieron una impor-
tante derrota, murié su rey Don Rodrigo, lo que debilité atin mas la resistencia

a la invasion.

P> AL-ANDALUS DURANTE EL EMIRATO DE CORDOBA ¥/

Completada la ocupacién, los musulmanes convirtieron Al-Andalus en un emirato
(provincia), que estaba gobernado por un emir y que tenia por capital Cordoba.

éDe quién dependia el Emirato de Cérdoba?

El Emirato de Cérdoba en una primera etapa fue una provincia del Califato de
Damasco (el conjunto del Imperio musulmédn) controlado por la familia Omeya.

éCémo se independizé el Emirato de Cérdoba?

Cuando la familia Omeya perdié el poder del Califato de Damasco, el dltimo
Omeya, Abd al-Rahman I, se establecié en Al-Andalus y proclamé el Emirato
independiente de Cérdoba.

Pese a que Abd al-Rahman I rompié con el nuevo Califato de Bagdad (sustituto
del Califato de Damasco), el Emirato de Cérdoba siguié aceptando la autoridad
religiosa del califa.

P> EL CALIFATO DE CORDOBA ¥/

La etapa que sigui6 al Emirato de Cérdoba fue el Califato (929-1036).

® ¢Como surgio el Califato de Cordoba?

El Califato de Cérdoba se formé cuando el emir de Cérdoba, Abd al-Rahman
III, decidi6 romper los lazos religiosos que lo unian con el Califato de Bagdad.
Abd al-Rahman III se nombré a si mismo califa de los musulmanes de Al-Andalus,
es decir, su lider religioso.

® <¢Qué caracterizé al Califato de Cérdoba?

Los principales rasgos que caracterizaron al Califato de Cérdoba fueron 2:

1. ESPLENDOR Y GRAN CRECIMIENTO ECONOMICO: en este periodo se produjo un no-
table desarrollo de la agricultura, la artesania y el comercio.

2. FRENO A LA EXPANSION DE LOS REINOS CRISTIANOS: desde la invasién musulma-
na, se habian formado en el Norte de la Peninsula Ibérica una serie de reinos
cristianos. Al-Mansur fue el jefe musulman que més expediciones militares diri-
gi6 contra los reinos cristianos.

OCEANDO ATLAN,/C
o
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P> LOS REINOS DE TAIFAS Q ® <¢Como termind Al-Andalus?
® <¢Cémo surgieron los reinos de taifas? El dltimo dominio musulmén en la Peninsula fue el reino nazari de Granada,
un reino al Sur de la Peninsula que resistié dos siglos al avance de los reinos

i if: i 1 periodo final del Califato de Cérdoba, que o )
Liog mgtios s satias spurecicnom or o pert = cristianos. Fue conquistado en el afio 1492, por los Reyes Catélicos.

se encontraba debilitado por las luchas internas. En poco tiempo, el territorio
de Al-Andalus se dividié en méas de veinticinco pequeiios reinos, las taifas.
’ P> LA ECONOMIA EN AL-ANDALUS w

® <¢Qué caracterizaba a la economia de Al-Andalus?
La economia de Al-Andalus tenia su centro en la ciudad, donde se intercambia-
ban los productos y se desarrollaban los mercados.
Las principales actividades econémicas eran 3:
1. LA AGRICULTURA: era muy importante, pues la mayoria de la poblacién se de-

dicaba a ella. Se vio beneficiada por nuevas técnicas de regadio y la introduc-
cién de nuevos cultivos, como el arroz o la naranja.

2. LA ARTESANIA: productos textiles, cuero, forja vidrio, etc., que se vendian en
los zocos (mercados).

\ —— limite cristiano-musulman

tierras de nadie entre % . - " % . . P
olcL 4 L] musulmanes y cristianos 3. EL cOMERCIO: muy beneficiado por los circuitos comerciales con Arabia, Afri-
ca y Europa.

@ <¢Qué era una taifa?
P> LA SOCIEDAD EN AL-ANDALUS ]
Cada uno de los pequefios reinos independientes o taifas en que se dividié el Ca-
lifato de Cérdoba aparecia en torno a ciudades y, a menudo, entraban en guerra @ <¢Qué grupos se distinguian en la sociedad de Al-Andalus?

entre si.
La sociedad de Al-Andalus se dividia en diferentes grupos, segtin fueran musul-

manes 0 no.
P> EL FIN DE AL-ANDALUS ¥/

Musulmanes No musulmanes

Arabes: una minoria muy poderosa, | Mozérabes: eran los cristianos que

La divisién en taifas de Al-Andalus hizo que los reinos cristianos acelerasen la que tenia las tierras y el poder. é ik chnyirdaal Toem,
conquista de la parte musulmana de la Peninsula. Alarmados, los reinos de taifas
idi Avi i 4 Bereberes: numerosos, procedian . . .
pidieron la ayuda de los al’moramdes, primero, y de los almohades, despl.les, i p Judios: se dedicaban al comercio,
unos pueblos del Norte de Africa. Sin embargo, no lograron detener la conquista del Norte de Africa y eran la base - -
de las t ul la medicina y la ciencia.
cristiana y en el siglo XIII se puso fin a la mayoria de reinos musulmanes. € lasriropasimusuimanas:

Muladies: eran los cristianos que se
habian convertido al Islam. Eran la
mayoria de la poblacién.
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P> LA CIENCIA Y EL ARTE ISLAMICO w

La civilizacién islamica gozé de una etapa de gran esplendor cultural entre
los siglos VIII y XII.

éQué hecho facilité el esplendor cientifico y cultural de la civilizacién islamica?

El hecho que facilité este esplendor fue que todos los musulmanes tenian una
lengua comiin, el arabe. Esto hizo que los conocimientos se transmitieran fa-
cilmente entre los diferentes territorios.

¢En qué campos cientificos destacaron los musulmanes?

Los conocimientos de las culturas grecolatina, persa, egipcia, india, etc., forma-
ron una cultura variada. Destacaron los estudios matematicos y las ciencias
aplicadas (sistemas hidraulicos y de irrigacién, papel, perfumes...), la medici-
na y la cirugia, y la astronomia.

éComo era el arte islamico?

El arte islamico fue muy diverso por la multitud de influencias que recibié. A
causa de la prohibicién de representar imagenes sagradas, se centrd en:

1. ARQUITECTURA: usaron el arco y la cupula, y como material el ladrillo, que se
decoraba con mosaicos, marmoles y pinturas con temas geométricos, vegetales o
epigraficos. El edificio méas caracteristico fue la mezquita.

2. ARTES DECORATIVAS: como la cerdmica y las miniaturas para los libros.

&Qué restos tenemos en Espaiia?

En Espafia, tenemos maravillosos ejemplos de arquitectura islamica, como la
mezquita de Cérdoba, la Aljaferia de Zaragoza, la Alhambra de Granada o la Gi-
ralda de Sevilla.

CONSEJOS ¥y TRUCOS

{E’:} Tiempo necesario (aprox.): 15 min

P> ESQUEMA RESUMEN ]

El siguiente cuadro conceptual te puede ayudar a recordar los principales rasgos
del Islam y de Al-Andalus.

ISLAM |
]
Caracteristicas Nacié en
religién

1. Monoteista: Ala i Arabia {
2. Profeta: Mahoma - I
3. Califas: lideres poli- | T -

ticos y religiosos : | Persia
4. Mezquitas e imanes :gl.pto I
5. Ciudad sagrada: La Bran [ i 1. Ciencia

expansion Norte de :

Meca ——— Africa | 2.Arte (arqui-
6. Libro sagrado: Coran I Peninsula tecturay artes
__—— En 2 periodos Ibérica : decorativas)

1. Califato Omeya de Damasco
2. Califato Abasi de Bagdad

AL-ANDALUS |
I I I I
Lugar Periodos Economia Sociedad
Peninsula 1. Emirato dependiente . | 1. Agricultura Arabes
Ibérica | | 2, Emirato independiente - | 2.Artesania | | Bereberes
o 3. Califato de Cérdoba " | 3.Comercio | | Muladies
4 Reinosde ot ——————! | Mozarabes
. Reinos de taifas Tidios
5. Reino nazari de Granada

CONSEJOS Y TRUCOS
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TEORIA BASICA

TEMA 2 - LA EUROPA FEUDAL -
TEMA 3 - LA CIUDAD MEDIEVAL

Sin lugar a dudas este tema es de los mas largos y complicados del libro. Si bien es

necesario un mayor esfuerzo, no te preocupes, los Consejos y trucos y los Ejercicios
tipo te ayudaran a comprenderlo mas facilmente.

P> LA EUROPA DE CARLOMAGNO &/

¢Cémo surgio el Imperio carolingio?

Tras el fin del Imperio romano de Occidente, la unidad territorial del Imperio se
rompié. Ello permitié que los pueblos germanicos se establecieran definitivamen-
te en Europa y crearan sus propios reinos.

Sin embargo, uno de estos reyes germénicos, Carlomagno (rey de los francos),
logré volver a unificar gran parte de Europa occidental bajo un mismo poder: ha-
bia nacido el Imperio carolingio (llamado asi por Carlomagno).

éQué caracterizaba al Imperio carolingio?

Carlomagno no basaba su fuerza en su propio ejército, sino en el de los nobles
que lo apoyaban. Por ello, dividi6 el Imperio en diferentes partes:

1. ConbpADOS: territorios gobernados por condes.

2. MARCcAS: territorios fronterizos gobernados por los marqueses.

Esta organizacién del Imperio en marcas y condados fue la base del feudalismo
medieval.

éCo6mo acabé el Imperio carolingio?

Tras la muerte de Carlomagno, el Imperio carolingio se resquebrajé. Sus suceso-
res dividieron el Imperio en varios reinos y condados independientes.

P> EL ORIGEN DEL FEUDALISMO %

Los reinos y condados que aparecieron en Europa después del fin del Imperio
carolingio se basaban en el feudalismo.

¢Qué era el feudalismo?

El feudalismo era el sistema politico, econémico y social propio de la Edad
Media en Europa. Los reinos se encontraban divididos en diferentes entidades
auténomas, los sefiorios feudales. Cada sefiorio estaba regido por un sefior,
que ofrecia proteccién a sus vasallos a cambio de una parte de la produccién y
del trabajo en sus tierras.

éCémo surgio el feudalismo?

Con el fin del Imperio carolingio, el poder de los monarcas se debilité. Sin dine-
ro ni ejército, confiaron a los nobles la protecciéon del reino. A cambio, el rey
les asignaba un feudo (propiedad de tierra). Asi, muchos de los antiguos condes
pasaron a ser sefiores feudales de un territorio.

éQué era el vasallaje?

El vasallaje era la relacion que existia entre un sefior feudal y una persona que
le habia prestado juramento de lealtad. Esta persona pasaba a ser su vasallo. El
pacto de vasallaje podia ser:

1. ENTRE EL REY Y LOS NOBLES: los nobles eran los vasallos del rey.

2. ENTRE NOBLES: un gran sefor ofrecia proteccién a otros nobles de rango infe-
rior, que a su vez pasaban a ser sus vasallos.

El acto con el que un sefior se hacia vasallo del rey (o de otro noble) era conoci-
do como ceremonia del homenaje.

éQué papel tenia el rey?

La autoridad del rey era limitada. De hecho, era un seflor mds y tenia como
iguales a sus vasallos (en latin, primus inter pares), la gran nobleza formada por
duques, condes y marqueses. Una de las pocas funciones que tenia el rey era la
de dirigir las campafias militares, cuando se unian los ejércitos de los sefio-
res feudales.

éQuiénes eran los siervos?

Los siervos eran los campesinos que trabajaban las tierras feudales del sefior.
Estaban sometidos a la voluntad del sefior: no podian abandonar el feudo ni ca-
sarse sin su permiso. Su economia era autosuficiente: se alimentaban de lo
que producian. No todos los campesinos eran siervos. Habia campesinos libres
que poseian una pequefia propiedad, pero eran una minoria.
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@ ¢En qué partes se dividia el feudo?

P> LA SOCIEDAD ESTAMENTAL &/

El feudo de un sefior, es decir, su propiedad territorial dividi 2
prop rial, se dividia en 4 partes: La sociedad estamental fue la organizacién social caracteristica de la Edad

Media. Se llama asi porque se dividia en estamentos.

il

castillo
prados | | del sefior
del sefior | =

@® ¢Qué eran los estamentos?

Los estamentos eran los grupos sociales existentes en la sociedad feudal, en los

propiedades

|de "*I'_“I:PeSi““s ol e ' ; B T pacién cerrada donde uno formaba parte de él por derecho de nacimiento y del
| ibres B 3 - S

que sus miembros compartian los mismos derechos. Un estamento era una agru-

& 5 tie"astr.abaia_das por |- : o : puente |t cual era muy dificil salir.
~..| campesinos libreso |+ : del sefior

siervos (mansos) ¢ ® ¢Cuales eran los 3 estamentos?

Los 3 estamentos de la sociedad feudal eran la nobleza, el clero y los campesi-
nos y artesanos. Los dos primeros eran los privilegiados; el dltimo estamento
era el de los no privilegiados.

o,

tierras trabajadas
por campesinos libres
o sierves (mansos) |

Los tres
estamentos

Privilegiados

Se dedicaba a la guerra

1. CASTILLO DEL SENOR: era la residencia fortificada del sefior feudal y simbolo Nobleza y a la defensa militar.

de su poder. El castillo se ubicaba en la reserva sefiorial.

Dedicados a la oracién y a Dios.

2. ALDEAs: eran las agrupaciones de viviendas donde vivian los campesinos li- Clego Son miembros de la Iglesia.
bres y los siervos.

/ No privilegiados . ’ \
3- RESERVA SENORIAL: eran unas tierras que el sefior reservaba para su explota- . Con su trabajo mantenian a los otros dés
cién y que eran trabajadas por sus siervos. Campesinos y artesanos .

estamentos.

4. MaNsos: eran lotes de tierra que el sefior concedia a los campesinos libres
para su subsistencia a cambio de una parte de la produccién y de trabajo en la

- ® ¢Quiénes eran los privilegiados y los no privilegiados?

reserva sefiorial.

Tanto la nobleza como el clero eran estamentos privilegiados, ya que no de-
bian pagar impuestos, no trabajaban y podian llevar armas. Los no privilegia-
dos (el campesinado y los artesanos) estaban atados a sus sefiores, les entrega-

ban una parte de la cosecha y apenas tenian derechos.
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P> EL PODER DE LA IGLESIA &/

El clero, es decir, el estamento que ocupaban los miembros de la Iglesia, fue
muy poderoso durante la Edad Media.

¢Cual fue el papel de la Iglesia en la Edad Media?

La Iglesia fue la institucién més sélida de la Edad Media. Como tal, regulaba
todos los aspectos de la vida de las personas, desde su nacimiento hasta su
muerte. La Iglesia medieval era muy rica y sus cargos més elevados (obispos y
abades) poseian feudos y algunos hasta ejércitos propios.

¢Qué caracterizaba a la Iglesia?
La Iglesia tenia 3 caracteristicas principales:

1. Era el tnico estamento formado por personal que sabia leer y esecribir. La
Iglesia era la responsable de la educacién de los nobles.

2. Sus ingresos procedian del diezmo, el impuesto que la Iglesia cobraba cada
afio sobre las cosechas de los campesinos.

3- En los periodos de guerra establecié la Paz y la Tregua de Dios, que prohi-
bia luchar en fechas sefialadas, asi como en los recintos sagrados.

éComo se organizaba la Iglesia?

El Papa de Roma se encontraba a la cabeza de la Iglesia catélica. Sus miem-
bros se clasificaban de la siguiente manera:

1. CLERO SECULAR: vivia y administraba los sacramentos dentro de la sociedad.
Los sacerdotes administraban las parroquias (comunidades de fieles en terri-
torios pequefios, como pueblos y barrios). Los obispos administraban las diéce-
sis (el conjunto de parroquias de un ohispado).

2. CLERO REGULAR: vivia apartado de la sociedad en conventos y abadias. Monjes
y monjas estaban bajo la autoridad de un abad o abadesa, respectivamente.

Papa
Obispos Abad/Abadesa
Sacerdotes Monjes y monjas

TEMA3-LA CIUDAD MEDIEVAL

P> EL RESURGIR DE LAS CIUDADES Y LA BURGUESIA ﬁ

En la época final de la Edad Media, las ciudades volvieron a crecer tras siglos
de decadencia.

® ¢Por qué resurgieron las ciudades?

Puesto que la economia feudal era sobre todo agraria, durante la Edad Media
las ciudades entraron en decadencia. Sin embargo, en los tltimos siglos de la
época medieval las ciudades volvieron a adquirir dinamismo. Esto se debié a 3
motivos:

1. LAs INNOVACIONES TECNOLOGICAS EN LA AGRICULTURA: las nuevas técnicas de
cultivo (rotacién trienal, uso de estiércol como abono) y los nuevos instrumentos
agricolas (arado normando, collera, herraduras...) supusieron un incremento de
la produccién y, por tanto, de las mercancias.

2. EL AUMENTO DE LA POBLACION: el incremento de la produccion agricola supuso
una mejor alimentacién y més resistencia de las personas a las enfermedades.
Este crecimiento demografico comporté la ocupacién de nuevas tierras para cul-
tivar y también la emigracién de campesinos hacia las ciudades.

3. LA CREACION DE MERCADOS Y DE FERIAS EN LAS CIUDADES: en los mercados se
vendian las mercancias que sobraban. Las ferias eran mercados periédicos de
grandes dimensiones. Su ubicacién en las ciudades contribuyé a que estas fue-
ran cada vez més importantes.

® <JCoémo eran las ciudades medievales?

Las ciudades medievales tenian murallas para protegerse. Las calles eran estre-
chas y sucias, y no tenian un plano ordenado. En el centro de la ciudad se solia
situar la plaza, y a su alrededor estaban los edificios mas importantes: ayunta-
miento, catedral, mercado...

Otros edificios con los que contaba la ciudad, ademas de las viviendas, eran hos-
pitales, escuelas, hospederias, iglesias, conventos... y los palacios donde vivian
los nobles y monarcas.

® <Qué eran los gremios?

En las ciudades se trabajaban productos manufacturados (ceramicas, textiles, vi-
drio...). Para protegerse de la competencia de los productos de otros lugares, los
artesanos de cada oficio se unian en gremios. Esta asociacion obligaba a sus
miembros a seguir unas mismas normas y fijaba los precios de los productos.

LA SOCIEDAD FEUDAL Y EL RESURGIR DE LAS CIUDADES
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¢Qué era la burguesia?

La burguesia era un nuevo grupo social no privilegiado formado por artesanos
y comerciantes que apareci6 en las ciudades al final de la Edad Media. La base
de su riqueza era el dinero que ganaban con sus productos y negocios. Segin su
riqueza, podemos distinguir 2 tipos:

1. ALTA BURGUESIA: grandes comerciantes y banqueros.
2. PEQUENA BURGUESIA: maestros artesanos y pequefios comerciantes.

Protegida en las ciudades, la burguesia no tenia ya ningin lazo con el régimen
sefiorial.

¢Cémo se gobernaban las ciudades?

Al principio, las ciudades se gobernaban con comunas o asambleas formadas
por todos los vecinos. Pero luego se eligié a magistrados dirigidos por un al-
calde, que se reunian en los ayuntamientos.

El gobierno de las ciudades solia estar en manos de las familias ricas, de comer-
ciantes y banqueros, que formaban el patriciado urbano.

éCudles eran las principales rutas comerciales?

El comercio para las largas distancias era sobre todo maritimo. Habia 2 gran-
des rutas:

1. MEDITERRANEO: se importaban productos de lujo (seda y especias) y se expor-
taban tejidos, armas y herramientas. Se realizaba entre ciudades como Venecia,
Génova, Marsella o Barcelona y Oriente Proximo y el Imperio bizantino.

2. ATLANTICO Y BALTICO: se comerciaba con lanas, vinos, pieles, maderas y trigo.
Se realizaba entre los puertos castellanos cantabricos y Lisboa y los del mar Bal-
tico. Los productos convergian en las ciudades de los Paises Bajos, como Brujas
o Gante.

P> LA CRISIS DE LA BAJA EDAD MEDIA ﬁ

La Baja Edad Media comprende los tltimos siglos de la Edad Media, es decir,
del XTI al XV. '

éQué fue la crisis de la Baja Edad Media?

Llamamos crisis de la Baja Edad Media a una suma de catastrofes que casti-

garon Europa en el siglo XIV y que provocaron la muerte de casi la mitad de su
poblacién.

éCuales fueron las causas de la crisis de la Baja Edad Media?

Fueron 3 los fendomenos que causaron la crisis:

1. HAMBRUNAS: las malas cosechas en afos sucesivos motivaron episodios de
hambruna entre los mas humildes de la sociedad.

2. GUERRAS: los conflictos entre sefiores feudales provocaban saqueos continuos
que despoblaban regiones enteras.

3. EPIDEMIAS: la Peste Negra que castigé a toda Europa provocéd la muerte de
casi la mitad de sus habitantes.

éQué revueltas se produjeron?

La crisis bajomedieval hizo que se sucedieran:

1. REVUELTAS CAMPESINAS: el descenso de la poblacién provocé que muchas tie-
rras quedaran abandonadas. Los sefores, viendo disminuir sus rentas, aumen-
taron los impuestos a sus siervos y les endurecieron las condiciones de vida.
Asi, hubo revueltas campesinas antisefioriales por toda Europa.

2. REVUELTAS URBANAS: mucha de la poblacién de las ciudades se empobrecié y
arruiné. La miseria hizo que se sucedieran revueltas para reclamar mejoras en
el trabajo y méds acceso a los cargos municipales.

Todas las revueltas fueron duramente reprimidas por los nobles feudales, la alta
burguesia y los monarcas.

IMPORTANTE: Si en clase has dado el arte roménico y/o gético junto con este te-
ma, encontraras las caracteristicas de estos dos estilos artisticos mas adelante,
en el tema 4.
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TEORIA BASICA

TEMA 4 - FORMACION Y EXPANSION DE LOS REINOS PENINSULARES

TEMAG5-LA CORONA DE CASTILLA Y LA CORONA DE ARAGON
(SIGLOS XII-XV)

Este tema trata sobre el surgimiento y la evolucién de los reinos cristianos que se
formaron en el Norte de la Peninsula Ibérica después de la conquista musulmana.
No es un tema facil, asi que estudiatelo con atencién.

P> LA CREACION DE LOS REINOS CRISTIANOS PENINSULARES w

@ ¢Cual era la situacion en la Peninsula Ibérica en el siglo VIII?

En el siglo VIII, los musulmanes invadieron la Peninsula Ibérica y conquistaron
el reino visigodo de Toledo. Ante la invasién, muchos de los habitantes cristianos
se refugiaron en las zonas montafiosas del Norte, sobre todo en los Pirineos y en
la Cordillera Cantabrica.

@ <¢Coémo aparecieron los primeros reinos cristianos?

El exceso de poblacién de los refugiados cristianos en las montafias del Norte
provoco que para sobrevivir se arriesgaran a abandonar el monte y ocuparan tie-
rras en los llanos, arrebatandoselas por la fuerza a los musulmanes. Como conse-
cuencia de esta ocupacién de tierras, nacieron los primeros reinos cristianos.

@ <¢Cuales fueron los primeros reinos cristianos peninsulares?

Los primeros reinos cristianos que aparecieron después de la conquista musul-
mana fueron 5: el reino de Asturias (luego reino de Ledn), el reino de Castilla,
el reino de Pamplona, el reino de Aragén y los condados catalanes.

AL-ANDALUS ‘(' £
(reinos de taifas) \

1. El reino
de Asturias

(reino de
Leon)

2. El reino
de Castilla

3. El reino

de Aragon

4. El reino
de Pamplona
(reino de Na-
varra)

5. Condados
catalanes

Fue el primer reino cristiano
del Norte. Tras una serie de
victorias contra los musulma-
nes, logré controlar el Norte
de la Peninsula.

El rey Alfonso III conquisté a
Al-Andalus las tierras hasta el
Duero y las repoblé con cristia-
nos. Para proteger las conquis-
tas, Alfonso III trasladé la capi-
tal del reino a Ledn, pasando a
ser el reino de Ledn.

Originalmente, Castilla era un
condado del reino de Leén muy
expuesto a los ataques de los
musulmanes. Para protegerla,
fue fortificada con castillos.

El conde Fernan Gonzalez
consiguié la independencia de
Castilla del reino de Leén, con

lo que se cre el reino de Casti-
lla.

Los condados aragoneses
aparecieron por la voluntad
que tenian los francos de pro-
teger su frontera de los ata-
ques musulmanes.

El conde Aznar Galindez lo-
gré la independencia de los
francos. Mas tarde, Ramiro I
unié los condados y se procla-
mo rey de Aragon.

El reino de Pamplona, que sur-
gi6 cuando la familia Arista ex-
pulsé a los francos de Pamplo-
na, fue el nicleo originario del
futuro reino de Navarra.

El principal monarca del reino
de Pamplona fue Sancho III
el Mayor, que realizé grandes
conquistas militares.

Los condados catalanes nacie-
ron como territorios vasallos
de los francos, pero con el
tiempo se declararon indepen-
dientes.

El condado de Barcelona fue
el mas importante de los con-
dados catalanes. Bajo el man-
dato del conde Ramén Beren-
guer IIT se conquisté a los
musulmanes la Cataluna Nue-
va, es decir, las tierras entre el
rio Llobregat y el Ebro.

¢Qué fueron las repoblaciones?

Las repoblaciones fueron la ocupacién de tierras deshabitadas o conquistadas

a los musulmanes por los reyes cristianos.

Estas tierras pasaban a ser propiedad del rey, que las podia entregar a nobles,
monjes o campesinos libres procedentes de los primeros ntcleos cristianos en su
mayoria. Se les concedia una serie de privilegios (libertad personal, exencién

de impuestos...), que quedaban escritos en una carta de poblamiento.
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TEMAS5-LA CORONA DE CASTILLA Y LA CORONA DE ARAGON (SIGLOS X111-XV)
P> LA FORMACION DE LA CORONA DE ARAGON Y SU EXPANSION ¥/

7.3

A IBERICA
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éQué tipos de repoblaciones hubo?

Podemos distinguir 2 tipos de repoblaciones:

1. REPOBLACIONES LIBRES: a partir de mediados del siglo IX, con las repoblacio-
nes del valle del Duero y el Sur de los condados pirenaicos. Formadas por comu-
nidades de campesinos libres que se agrupaban en villas. Muchos tuvieron
que ponerse bajo la proteccién de un sefior para defenderse de los ataques mu-
sulmanes.

2. REPOBLACIONES CONCEJILES: a partir del siglo XII, con las conquistas del valle del
Tajo y del Ebro. Era una repoblacién colectiva dirigida por nobles y eclesiasticos.

¢Como evolucionaron estos reinos cristianos?

Los cinco reinos cristianos peninsulares, con el paso del tiempo, acabaron reuni-
dos en dos grandes coronas: la Corona de Aragén, fruto de la union del reino
de Aragén con los condados catalanes, y la Corona de Castilla, fruto de la
unién del reino de Leén con el de Castilla. Navarra se mantuvo independiente.

® ¢Coémo se formé la Corona de Aragon?

La Corona de Aragén surgi6 e
del matrimonio en 1137 entre

el conde de Barcelona Ra-

Mar Cantdbrico ,/

moén Berenguer IV y Petro-
 REINO DE
ARAGON

>~
‘J\z&i/” h‘\eo

nila, la unica hija y heredera
del rey de Aragén. Con esta
boda, el reino de Aragén y los o
condados catalanes se unieron

‘\ - g
para formar la Corona de | AE\' ailec S,// Bé\{g =
Aragén. Su hijo, Alfonso I, | < AR g,
fue el primer rey de la Corona ( { N e ~
de Aragén. frontera con el Islam l_/q y T oicL

éHacia dénde se dirigié la expansién catalanoaragonesa?

La Corona de Aragén poseia territorios vasallos en Occitania (Sur de la actual
Francia). Sin embargo, estos territorios le fueron arrebatados por Francia en una
guerra en la que derroté a la Corona de Aragén. Como no podia expandirse hacia
el Norte, la Corona de Aragén tuvo que orientar su expansiéon primero hacia el Sur
y después hacia el Mediterraneo.

@ <¢Como conquisté la Corona de Aragén los reinos de Valencia y de Mallorca?

Los reinos de Valencia y Mallorca fueron conquistados por el rey Jaime I el
Conquistador, que los repoblé de la siguiente manera:

1. MALLORCA: fue repoblada por catalanes.

2. VALENCIA: la costa fue repoblada por catalanes y el interior por aragoneses.

La mayoria de los musulmanes permanecié en estos territorios (mudéjares), y
pudieron conservar su religion y sus leyes.

¢En qué consistio la expansion catalanoaragonesa por el Mediterrineo?

La expansioén catalanoaragonesa hacia el Mediterrdaneo se completé con las si-
guientes conquistas:

1. LA 1sLA DE SICILIA: ocupada por Pedro el Grande en 1282.

2. LA isLA bE CERDENA: ocupada por Jaime II en 1323,

3. Los bucADOs GRIEGOS DE ATENAS Y NEOPATRIA: los conservaron pocos afios,
hasta finales del siglo XIV.

4. EL REINO DE NAPOLES: ocupaba casi la mitad de la actual Italia, y lo conquist6
Alfonso el Magnanimo en el siglo XV.

®

" MALLORCA
M ar

——3 conquista de Jaime |
——> conquista posterior

LAS INSTITUCIONES DE LA CORONA DE ARAGON v

¢Qué fue la Corona de Aragén?

La Corona de Aragén fue el nombre que recibié la unién politica entre el reino
de Aragén y los condados catalanes. La Corona era una confederacién (asocia-
cién de Estados independientes, en la que tanto Aragén como los condados cata-
lanes, y luego el reino de Valencia, tenian sus propias estructuras de poder. Lo
Unico que tenian en comun era el rey.
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LA EDAD MEDIA EN LA PENINSULA IBER

éQué poder tenia el rey?

En la Corona de Aragén, el rey debia respetar las instituciones, las leyes y las
costumbres de los tres Estados (tradiciéon pactista). Tenia un representante
(lugarteniente o virrey) en cada uno de los Estados.

éQué eran las Cortes?

Las Cortes eran una reuniéon convocada por el rey a la que asistian representan-
tes de la nobleza, de la Iglesia y de las ciudades (pero no los campesinos y arte-
$anos):

1. Tanto Catalufia como Aragén (y mas adelante, tras su conquista, el reino de
Valencia) tenian sus propias Cortes.

2. Las Cortes tenian una funcién legislativa (lo que se acordaba con el rey te-
nia fuerza de ley).

3. Las Cortes podian aceptar o rechazar los impuestos que el rey exigia.

P> LA ECONOMIA DE LA CORONA DE ARAGON &/

¢En qué se basaba la economia de la Corona de Aragén?

La principal actividad econémica de la Corona de Aragén era el comercio. Cuando
aument6 el dominio territorial de la Corona por el Mediterrdneo, los mercaderes
catalanes lograron ser la primera potencia comercial mediterranea. Crearon Con-
sulados de Mar por toda Europa y el Norte de Africa. El cénsul era un represen-
tante de la Corona que podia resolver los conflictos y actuar como delegado ante
las autoridades del pais.

éCuales eran las rutas comerciales de la Corona de Aragén?

Las rutas comerciales mas frecuentadas se dirigian hacia Cerdefia y Sicilia, para
llegar después al Imperio bizantino y al Norte de Africa. Vendian tejidos, aceite
y armas de hierro a cambio de especias, azicar, trigo o tejidos de seda.

LA FORMACION DE LA CORONA DE CASTILLA w

¢Qué hecho permitié el inicio de la expansién castellana?

El hecho que marcé el inicio de la expansién castellana fue la derrota del Impe-
rio almohade, que en el siglo XII gobernaba Al-Andalus.

Durante muchos afios, los reinos de Leén y de Castilla habian luchado con los
almohades por las tierras que hay entre el rio Tajo y Sierra Morena. La derrota
de los almohades se produjo en la batalla de las Navas de Tolosa (1212), don-
de Castilla y Leén recibieron ayuda de los reyes de Navarra y de Aragén. El re-
sultado supuso que, por primera vez desde la invasién musulmana, los reinos
cristianos ocuparan la mayor parte de la Peninsula.

® ¢Coémo se formo la Corona de Castilla?

La Corona de Castilla nacié de la unién definitiva en 1230 del reino de Leén con el
de Castilla. La potencia militar de la Corona permitié a su rey, Fernando III el
Santo, iniciar un avance hacia el Sur de Al-Andalus, ocupando el valle del Guadal-
quivir.

r Cantébrico |

® ¢Hastadénde llegé la expansion castellana?

Tras conquistar el valle del Guadalquivir y Murcia, la Corona de Castilla ocupd
el resto del territorio peninsular en manos de los musulmanes, con la excepcion
del tltimo reino musulmén: el reino nazari de Granada. La mayoria de los
musulmanes huyeron o fueron expulsados hacia Granada y el Norte de Africa.

El reino de Granada aguanté todavia dos siglos el asedio cristiano, hasta que en
el afio 1492 fue conquistado por los Reyes Catélicos.

P> LAS INSTITUCIONES DE LA CORONA DE CASTILLA w

® ¢Qué fue la Corona de Castilla?

La Corona de Castilla fue la unién entre el reino de Leén y el de Castilla. A dife-
rencia de la Corona de Aragén, que era una confederacion, la Corona de Castilla
era un unico Estado, con idénticas leyes para todo el territorio.
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@ <Qué poder tenian el rey y las Cortes?

El rey de la Corona de Castilla tenia mas poderes que el de la Corona de Ara-
gén. El monarca convocaba a las Cortes de Castilla y Leén solo para recibir
consejo. Asi pues, mientras que las Cortes de Aragén cumplian una funcién le-
gislativa, las de Castilla inicamente tenian una funcién consultiva.

P> LA ECONOMIA DE LA CORONA DE CASTILLA ﬁ

@® ¢En qué se basaba la economia de la Corona de Castilla?

Una buena parte de las tierras castellanas se dedicaba al cultivo de cereales. Sin
embargo, la base principal de la economia de la Corona de Castilla era la gana-
deria ovina (de ovejas), que producia una lana de excelente calidad. El destino
principal de esta lana era el extranjero (sobre todo Paises Bajos), donde era

muy apreciada y se pagaba muy bien. Los ganados pertenecian a la nobleza, que
para defender sus intereses cre6 la Mesta.

@® <Qué erala Mesta?

La Mesta era una asociacién de nobles creada para regular los caminos por los
que los rebafios de ovejas debian transitar en sus trayectos desde los pastos de
invierno en el Sur, a los de verano en el Norte. La Mesta era muy poderosa, ya

que poseia muchos privilegios del rey, al cual le interesaba favorecer la produc-
cién de lana.

@ <cQué poder tenia la nobleza?

En la Corona de Castilla, la nobleza era muy poderosa: poseia grandes exten-
siones de tierra y contaba con enormes beneficios gracias a la exportacion de la
lana. La grandes familias nobles tenfan un papel destacado en el gobierno y a
menudo se imponian al poder del rey. Ademés, en Castilla no se desarrollé una
importante burguesia (al revés de la Corona de Aragén) que pudiera ser un con-
trapeso al poder de la nobleza.

B> LA CRISIS DE LA BAJA EDAD MEDIA EN ARAGON Y CASTILLA ¥/

¢Qué fue la crisis de la Baja Edad Media?

Como sabes, llamamos crisis de la Baja Edad Media a una suma de catastro-
fes (guerras, hambrunas y epidemias) que castigaron Europa en el siglo XIV y
que provocaron la muerte de casi la mitad de sus habitantes.

® <¢Como afects la crisis a la Corona de Aragén?

La Corona de Aragén fue el reino peninsular mas afectado por la crisis, sobre
todo Catalufia, que redujo su poblacién a casi la mitad. Esto se debié a las si-
guientes causas:

1. MALAs cOSECHAS: en el siglo XIV, hubo una serie de aflos con malas cose-
chas, que provocaron hambrunas en la poblacién.

2. PesTE NEGRA: esta epidemia, que se expandié por Europa, afecté mas a Cata-
lufia, ya que por su actividad comercial estaba mas expuesta a contactos con los
paises focos de la peste.

Ademas, Catalufia tuvo que superar una guerra civil (siglo XV) entre la oligar-
quia catalana (organizada en la Biga), que queria mantener sus privilegios, y
el rey Juan II, que contaba con el apoyo de los campesinos remensas y de los
mercaderes y artesanos (organizados en la Busca). Fue el rey quien acabé por
imponerse.

éCoémo afectd la crisis a la Corona de Castilla?

La peste casi no afecté a la Corona de Castilla. Sin embargo, también vivi6 una
guerra civil (siglo XIV), que enfrenté a los partidarios de Pedro I, defensor de
la burguesia de las ciudades, y los de Enrique de Trastdmara, que contaba
con el apoyo de la alta nobleza y la Iglesia. Enrique terminé ganando la guerra y
fue proclamado rey de la Corona de Castilla.

IMPORTANTE: si en clase has dado junto con este tema el arte roménico y/o géti-
co, encontrards las caracteristicas de estos dos estilos artisticos mas adelante,
en el tema 4.
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EL ARTE MEDIEVAL

TEORIA BASICA

@ Tiempo necesario (aprox.): Th

TEMA 6 - ARTE ROMANICO Y ARTE GOTICO

El Romanico y el Gético fueron los dos grandes estilos artisticos de la Edad Media
en Europa. Observards que en este tema hay muchas palabras nuevas relacionadas

con el mundo del arte, y que es importante que las retengas. En Consejos y trucos y

en Ejercicios tipo y Ejercicios propuestos te proponemos claves para que lo logres.

P> EL ARTE MEDIEVAL ¥/

£Qué es el arte medieval?

Entendemos como arte medieval el conjunto de manifestaciones artisticas de
la Edad Media. El arte medieval en la Europa cristiana estaba profundamente li-
gado a la religion:

1. TEMATICA: sus temas artisticos se basaban en pasajes de la Biblia o de la vi-
da de los santos.

2. Dios: el arte se entendia como una via para entrar en contacto con Dios.
¢Qué es un estilo artistico?

Un estilo artistico es una serie de elementos que se repiten en un conjunto de
obras de arte en un mismo periodo.

éCuales fueron los principales estilos artisticos de la Edad Media?

Los principales estilos artisticos de la Edad Media fueron 2:
1. EL RomAnico (siglos XI y XII).
2. EL GoTico (siglos XII al XV).

EL ESTILO ROMANICO &/

¢Qué es el arte romanico?

El arte romanico es el estilo artistico caracteristico de la Europa medieval en
los siglos XI y XII. El arte roméanico se dio sobre todo en la arquitectura reli-
giosa (iglesias y monasterios).

éCudles eran los rasgos de las iglesias romanicas?

Los principales rasgos de las iglesias romdnicas eran:

1. LA PLANTA: es la proyeccion sobre el plano de la base de un edificio. Tenia
forma de cruz latina y se dividia en diferentes partes:

a) Las naves. Eran cada uno de los espacios que, entre muros o filas de ar-
cadas, se extendian a lo largo de los templos. Habia una nave central y po-
dia haber naves laterales.

girola s
b) El transepto, el crucero y el j{ abside
cimborrio. El brazo de la planta ke o M 73
méas corto y perpendicular a las 4 *
naves era el transepto. Donde se i:“!,( RVt
cruzaban las naves con el transep- £

to era el crucero, que se solia cu-

brir con una torre o cimborrio.

nave central transepto

¢) El abside. Era la cabecera de

i <
la iglesia, generalmente semicir- i

:

!

2 t e 1
cular, donde se instalaba el altar.  {ore-campanarto

naves

d) La torre-campanario. En el laterales

exterior, se usaba para llamar a la
oracién o como torre de vigia.

2. EL MURO: era de piedra y constituia el soporte principal de la iglesia (aguan-
taba la mayor parte del peso). Tenia pocos huecos y estaba reforzado con con-
trafuertes.

3. LA BOVEDA DE CANON Y LOS ARCOS DE MEDIO PUNTO (semicirculares): conse-
guian dar solidez al edificio.

lglesia romanica de Santo Domingo de Soria

La iglesia era la construccién més tipica del Roménico. Como tenia pocos huecos
en los muros, era muy oscura.
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@® (Cuales fueron las caracteristicas de la pintura y la escultura romanicas?

La arquitectura era el arte prioritario, y la pintura y la escultura estaban su-
peditados a ella. Servian sobre todo para explicar al pueblo, cuya inmensa mayo-
ria era analfabeta, los hechos sagrados de la Biblia. Las imagenes representadas
en las pinturas y las esculturas romanicas tenian las siguientes caracteristicas:

1. Iméagenes muy rigidas y poco naturales.

2. Personajes representados sin apenas ex-
presiones.

3. Figuras simétricas.

4. En las pinturas, los colores eran simples
y no habia fondo ni perspectiva. La técnica
usada era el fresco (pintura sobre yeso aiun
humedo), en los muros de las iglesias.

EL ESTILO GOTICO ]

£Qué es el arte gético?

El arte goético es el estilo artistico caracteristi-

co de la Europa medieval entre los siglos XII y
XV.

éQué caracterizé a la arquitectura gética?
La arquitectura gética tenia diferentes rasgos:

1. LA PLANTA: continué siendo de cruz latina,
pero se redujo considerablemente el transepto,
de forma que se dio lugar a la planta de salén
(de un solo brazo).

2. EL ARCO APUNTADO U OJIVAL: acababa en pun-
ta, y era el arco caracteristico del estilo gético.

3. LA BOVEDA OJIVAL O DE CRUCERIA: fue el ele-
mento principal de la arquitectura gética, forma-
da por tramos separados por arcos ojivales, que
permitié que los muros cargaran menos peso.

4. Los ARBOTANTES: se afiadieron para reforzar
los contrafuertes que aguantaban la bdveda
de cruceria.

La catedral fue la construccién mds caracteristica del arte gético. Gracias a la
béveda de cruceria u ojival se elevé la altura del edificio y se pudieron abrir
ventanales més grandes, que dejaban pasar mucha maés luz que en los templos

roménicos. El efecto de la luz fue maximizado gracias a las vidrieras de colo-
res que se pusieron en los ventanales.

® (Cudles fueron las caracteristicas de la pintura y la escultura géticas?

Como en las catedrales e iglesias géticas los muros fueron sustituidos por gran-
des ventanales, se redujo el espacio dedicado a la pintura. Asi, fueron frecuentes
las pinturas sobre madera (tablas y retablos), que se colocaban sobre todo
detras del altar.

La escultura se usaba especialmente para decorar los exteriores de las iglesias.
A partir del siglo XIV, se independizé de la arquitectura (retablos, monumen-
tos funerarios...).

Las imdgenes representadas en las pinturas y las esculturas géticas tenian las
siguientes caracteristicas:

1. Imégenes con movimiento, mas
naturales que las romanicas.

2. Personajes representados con ex-
presiones, mas humanos.

3. Las figuras ya no eran simétri-
cas ni rigidas.

4. En las pinturas, los colores te-
nian matices, habia perspectiva y
fondo.
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CONSEJOS Y TRUCOS | &>

EL ROMANICO Y EL GOTICO

"
2

EL ARTE MEDIEVAL

CONSEJOS v TRUCOS

@ Tiempo necesario (aprox.): 15 min

P> ESQUEMA RESUMEN ¥/

ARTE MEDIEVAL

Romanico

2 grandes estilos

Siglos Xl y XIlI

Arquitectura

1. Planta de cruz
latina

2. Muros con
contrafuertes

3. Béveda de
cafién y arco
de medio punto

| I [
Pintura N Pintura
Arquitectura
y escultura y escultura
I ! i
1. Rigidez, poca 1. Planta de salén . M?vimiento.,
satiralidad 2. Arco apuntadou mas naturalidad
2. Sif expresién ogival, y boveda de - Expresién
S cruceria u ogival . No simetria
3 |.me . 3. Arbotantes para . Matices, pers-
4.Nifondo _"' reforzar contra- pectiva y fondo
perspectiva fuertes

5. Frescos

4, Catedral, mas luz

. Pintura sobre

madera

P> PARTES DE LA PLANTA DE UN TEMPLO ﬁ

Apréndete bien las diferentes partes que componian las iglesias medievales.

nave central

abside

transepto

crucero

naves

laterales

EN ARQUITECTURA ﬁ

P> DIFERENCIAS ENTRE EL ARTE ROMANICO Y EL ARTE GOTICO

Una buena idea para aprenderte los rasgos de la arquitectura roménica y gética
es hacerlo mediante una comparacién entre las dos:

Estilo romanico Estilo gotico

La planta tenia forma de cruz
latina (1).

Planta de cruz latina con transepto muy
corto y planta de salén sin apenas tran-
septo ().

Para dar solidez al edificio, la
béveda era de caiién y los ar-
cos, de medio punto (semicircu-
lares).

La béveda ojival o de cruceria permitio
que los muros cargaran menos peso. El
arco tipico del estilo gético fue el arco
apuntado (acabado en punta).

El muro de piedra era el sopor-
te principal de la iglesia. Estaba
reforzado con contrafuertes.

Para reforzar los contrafuertes que
aguantaban la béveda de cruceria se afia-
dieron los arbotantes.

La construccién tipica del Roma-
nico era la iglesia. Por sus po-
cos huecos era muy oscura.

La catedral era la construcciéon més carac-
teristica del Gético. Gracias a los ventana-
les y a las vidrieras entraba mucha luz.

EN PINTURA Y ESCULTURA @

P> DIFERENCIAS ENTRE EL ARTE ROMANICO Y EL ARTE GOTICO

En la siguiente tabla tienes las caracteristicas de la pintura y la escultura del
Romaénico y del Goético. Si te fijas, los rasgos del Roménico son directamente

opuestos a los del Gético:

Estilo romanico

rales.

Imégenes muy rigidas y poco natu-

Estilo gotico

Iméagenes con movimiento, mas natu-
rales.

expresiones.

Personajes representados sin apenas

Personajes representados con expre-
siones, mas humanos.

Figuras simétricas.

Las figuras ya no eran simétricas ni
tan rigidas.

En las pinturas, los colores eran sim-
ples y no habia fondo ni perspectiva.

En las pinturas, los colores tenian
matices, habia perspectiva y fondo.

Pintura sobre los muros (frescos).

Pintura sobre madera (retablos y ta-
blas).

CONSEJOS Y TRUCOS
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TEMA 7 - LA POBLACION MUNDIAL
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Con este tema dejamos la Historia y pasamos a la Geografia. Aqui te encontraras ot OCEANO TP [Rn WART * 4% aclrico
nuevos conceptos que hasta ahora no conocias. Sin embargo, no te preocupes, tanto -ZA::;':;M 1“;:'!?’?,"5‘:*( B2y oceano

en las secciones de Consejos y trucos como en los Ejercicios tipo y Ejercicios propues- wosroomn | e Ta T dwoico o
tos podras entender mejor en qué consiste cada uno de ellos. E] eyl | 4 (A Sy

B> LA POBLACION DEL MUNDO &/ L o
® <¢Cuadles son los factores de la distribucion desigual de la poblacién en el mundo?

LA POBLACION DEL MUNDO

@ ¢éCoémo es la poblacién mundial? Los factores de la distribucién desigual de la poblacién en el mundo son 3:
El planeta Tierra estd habitado por alrededor de 7000 millones de personas, dis- 1. EL CLIMA DE CADA REGION: los territorios méds templados y con un clima favo-
tribuidas de forma muy desigual por todo el territorio. Hay paises muy extensos rable al cultivo concentran mds poblaciéon que los climas mas duros, como el cli-
sin apenas poblacién y otros, mas pequefios, donde residen millones de perso- ma del desierto o el de la jungla.
nas. Para estudiar la relacién que existe en.tre la poblacién y la extension de un 2. LOS RECURSOS DEL TERRITORIO: la poblacién se concentra mas donde hay
territorio se utiliza la densidad de poblacién. abundancia de recursos (agua dulce, tierra fértil, minerales...) que donde es mas
dificil obtenerlos (desierto, polos).
® ¢Quées ladensidad de poblaciéon?
3. LA HISTORIA DEL TERRITORIO: en el pasado, la poblacién se concentraba en los
La densidad de poblaciéon es un indicador que nos muestra cuantas personas valles de algunos rios y deltas, donde estin las mejores tierras para. cultivar ¥
de un territorio viven en un kilometro cuadrado, en el supuesto de que la pobla- para abastecerse de agua dulce. Por eso algunas ciudades actuales suelen estar
cién se repartiera por igual sobre ese territorio; es decir, nos indica cémo se dis- sfiailan 6% vEtas HohES.
tribuye la poblacién. Por ejemplo, las ciudades, con més personas por kilémetro
cuadrado, tienen mas densidad de poblacién que las areas rurales, con menos . >
personas por kilometro cuadrado. Se calcula de la siguiente manera: P> LA TRANSICION DEMOGRAFICA @
La demografia estudia las variaciones en las poblaciones humanas. A lo largo de la
Densidad de poblacién = Poblacién (hab.) / Superficie (km?) Historia, los paises han evolucionado del régimen demogréfico antiguo al régimen
demografico moderno mediante lo que se conoce como la transicién demografica.
@ ¢Coémo se distribuye la poblacion del mundo?

La poblacién del mundo se reparte de la siguiente manera segin la densidad de
poblacién:

1. ZONAS MAS DENSAMENTE POBLADAS: los continentes mds densamente pobla-
dos son Europa y, sobre todo, Asia, donde vive una tercera parte de la poblacion
mundial.

2. ZONAS MENOS DENSAMENTE POBLADAS: Africa, Oceania y América son los con-
tinentes menos densamente poblados.

£Qué es la demografia?

La demografia es la ciencia que estudia las poblaciones humanas y sus cambios
a lo largo de la Historia.

¢Qué es la transicion demografica?

La transicién demogréafica es una teoria que explica el paso de una estructura
de la poblacién, con una natalidad y una mortalidad muy altas, a otra donde se
han reducido tanto la natalidad como la mortalidad.

LA POBLACION DEL MUNDO




LA POBLACION DEL MUNDO

® ¢Cuales son las fases de la evolucién de la poblacién de los paises ricos en Iz

Historia?

Desde la Antigiiedad hasta la actualidad la poblacion de los paises ricos ha pasz
do por 3 fases:

MODELO DEMOGRAFICO
DE LOS PAISES RICOS
[ PASEL [ FASEN |  FASEN
%o
50
40 _ \
0

1750 1800 1850 1900 1950 2000

— tasa de natalidad — tasa de mortalidad |

1. REGIMEN DEMOGRAFICO ANTIGUO: fue el patrén demografico de Europa desc=

la Antigliedad hasta el siglo XVII. Tenia 2 rasgos:

a) La poblacién presentaba una alta natalidad (las familias tenian muchos
hijos), pero también la mortalidad (ntiimero de muertes) era elevada.

b) La representacién de la evoluciéon de la poblacién tiene forma de dientes
de sierra (porque sube y baja continuamente). Esto es asi por la mortalidad
catastroéfica: la poblacion crece hasta que falta el alimento, llega una epide
mia, se produce una guerra o una catastrofe natural; entonces, la poblacion bz
ja dréasticamente hasta que la situacién mejora y se vuelve a reiniciar el ciclo.

2. REVOLUCION O TRANSICION DEMOGRAFICA: fue el paso entre el régimen demo-
grafico antiguo y el moderno. Tuvo lugar en Europa entre los siglos XVIII
y XIX. Consté de 2 etapas:

a) Descenso de la mortalidad: en la primera etapa de la revolucion demo-
grafica, la mortalidad baj6 en picado gracias al fin de las hambrunas (por
el aumento en la produccién de los alimentos) y a las nuevas medidas de hi-
giene (evitaron epidemias). La natalidad se mantuvo elevada y, por ello, Eu-
ropa conocié un boom demografico: la poblaciéon aumenté considerable-
mente, ya que seguian naciendo muchos nifios, mientras que morian muchas
menos personas.

b) Descenso de la natalidad: a mediados del siglo XIX la natalidad empez6
a descender de manera progresiva.

3. REGIMEN DEMOGRAFICO MODERNO: es el patréon demogréfico actual en Europa.
En esta fase la natalidad sigui6é descendiendo por las nuevas condiciones de vida
urbana, el deseo de disfrutar de niveles de vida y de consumo elevados y por el
coste de cuidar y educar a los hijos. La poblacion se estabiliza y casi no crece:
la cifra de nacimientos se igualé a la de muertes.

éCuales son las fases de la evo-
lucién de la poblacion de los
paises pobres?

MODELO DEMOGRAFICO
DE LOS PAISES POBRES

FASE | FASE Il
En la evolucién de los paises po- Régimen demogrfico antiguo Dnﬁ;fg af‘ije
bres, en cambio, solo hay 2 fases: l;A();; : 1 : : -.
1. REGIMEN DEMOGRAFICO ANTI= 40
GUO: perdurd hasta bien entra- ;
do el siglo XX. Se caracterizé e S
por una mortalidad y una nata- PLE et e E

lidad muy altas.

2. DESCENSO DE LA MORTALIDAD:

la ayuda de los paises ricos hizo 1750 1800 1850 1900 1950 2000

que se pudieran combatir cier- — tasa de natalidad — tasa de mortalidad

tas enfermedades.

P> INDICADORES DEMOGRAFICOS €]

En demografia se usan unos indicadores para analizar variables como edad, sexo,
nacimientos, muertes, etc. Nos centraremos en 5: la tasa de natalidad, la tasa de
mortalidad, la tasa de fecundidad, el crecimiento vegetativo y la esperanza de vida.

éQué es la tasa de natalidad?

La tasa de natalidad es un indicador que muestra el nimero de personas na-
cidas durante un afio por cada mil habitantes de un territorio. Se calcula divi-
diendo el nimero de nacimientos durante un afio por la poblacién total, y el
resultado se multiplica por 1000.

T. de natalidad = (Nacimientos en un aiio / Poblacién total) X 1000

En Espaiia, la tasa de natalidad en el afio 2009 fue de 10,73%o, es decir, nacie-
ron 10,73 nifios por cada mil habitantes.

”
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® (Qué es la tasa de mortalidad? B> PIRAMIDES DE POBLACION w

LA POBLACION DEL MUNDO

La tasa de mortalidad es un indicador que muestra el nimero de personas
fallecidas durante un afio por cada mil habitantes de una poblacién. Se calcula
dividendo el nimero de muertos en un afio por la poblacién total, y se multi-
plica el resultado por 1000.

T. de mortalidad = (Fallecidos en un aio / Poblacién total) X 1000

En Espaiia, la tasa de mortalidad en el ano 2009 fue de 8,35%o, es decir, murie-
ron 8,35 personas por cada mil habitantes.

¢Qué es la tasa de fecundidad?

La tasa de fecundidad es un indicador que relaciona el nimero de nacimientos
con las mujeres en edad fértil (entre 15 y 49 afios) en un territorio. Se calcula
dividiendo los nifios nacidos en un afio por el nimero de mujeres en edad
fértil, y el resultado se multiplica por 1000.

T. de fecundidad = (Nacidos en un afio / Mujeres en edad fértil) X 1000

En Espafia, la tasa de fecundidad en el afio 2009 fue de 43,19 %o, es decir, hubo
43,19 nifos nacidos por cada mil mujeres en edad de tener hijos.

¢Qué es el crecimiento vegetativo?

El crecimiento vegetativo es un indicador demogréfico que muestra la evolu-
ciéon del nimero de habitantes de una sociedad sobre la base de los nacimientos
y las defunciones (sin tener en cuenta las migraciones). Se calcula restando la
tasa de mortalidad a la tasa de natalidad de un lugar y un periodo determi-
nado.

El crecimiento vegetativo puede ser positivo (si la tasa de natalidad es superior
a la de mortalidad) o negativo (si la tasa de natalidad es inferior a la tasa de
mortalidad).

Crecimiento vegetativo = Tasa de natalidad - Tasa de mortalidad

En Espana, el crecimiento vegetativo en el anio 2009 fue de 2,38, es decir, fue
positivo, ya que hubo més nacimientos que muertes.

éQué es la esperanza de vida?

La esperanza de vida es un indicador demografico que muestra la media de
afios que se supone que puede llegar a conseguir una persona de un lugar al na-
cer. En Espafia, la esperanza de vida es de unos 81 afios, mientras que en un pais
pobre como Mozambique es de 48 afios.

Para conocer la distribucién por edades de una sociedad se usan las pirdmides
de poblacién o de edades. ‘

¢Qué es una piramide de poblacion?

Las piramides de poblacién son un tipo de grafico que nos permite conocer la
estructura de poblacién de una sociedad. Nos muestra 3 aspectos:

1. LA DISTRIBUCION POR EDADES DE LA SOCIEDAD DE UN PAIS: nifios y jévenes (has-
ta 14 afios), adultos (de los 15 a los 64 afios) y ancianos (mayores de 65).

2. LA PROPORCION DE HOMBRES Y DE MUJERES EN LA SOCIEDAD.

3. Los AUMENTOS Y DISMINUCIONES DE POBLACION DE UN GRUPO DE EDAD DETERMI-
NADO: por ejemplo, si en Espafia el grupo de edad de hombres de 85 y més afios
es muy inferior al de las mujeres puede ser porque muchos de los de su genera-
cién murieron en la Guerra Civil.

PIRAMIDE DE LA POBLACION
ESPANOLA EN 2007

Afos de nacimiento

922-antes
927-23  hombres
93228 | (en %)

mujeres |
(en %)

997-93
2002-98
2007-03

NOTA: en Consejos y trucos encontrards una guia para aprender a interpretar
las piramides de poblacién.

P> DIFERENCIAS ENTRE PAISES RICOS Y POBRES /

Existen diferencias en el comportamiento de la poblacién entre los paises po-
bres y los paises ricos.

éCémo es la estructura de la poblacién en los paises ricos?

La estructura de la poblacién en los paises ricos tiende al envejecimiento (au-
mento de la proporciéon de personas ancianas sobre el total de la poblacién). Es-
to es asi por 2 motivos:
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1. REDUCCION DE LA TASA DE NATALIDAD: nacen menos nifios.

2. AUMENTO DE LA ESPERANZA DE VIDA: cada vez es mds larga y no es raro que
los ancianos lleguen hasta los 75 afios o maés.

Por ello, la piramide de la poblacion de los paises ricos tiene forma de hucha o
bulbo: en la parte inferior (1) hay menos nifios y jévenes, mientras que la pobla-
cién de adultos y ancianos (2) es mucho mayor. Asi, la tendencia general es al
envejecimiento de la poblacion.

¢Coémo es la estructura de la poblacién en los paises pobres?

La estructura de la poblacién en los paises pobres se caracteriza por su elevada
natalidad. Sus rasgos son 2:

1. TASA DE NATALIDAD ALTiSIMA: por lo que hay mucha poblacién joven.

2. MORTALIDAD MUY ELEVADA: a causa de las enfermedades, hambrunas o gue-
rras, por lo que la esperanza de vida es muy baja.

Por lo tanto, la estructura de la poblacién de los paises pobres tiene forma de pira-
mide: hay un gran nimero de nifios y jovenes (1), pero la esperanza de vida es
muy baja, por lo que el nimero de adultos y de ancianos (2) se reduce rapidamente.

P> LAS MIGRACIONES ¥/

Las migraciones (salida o llegada de personas de un territorio a otro) también
afectan a la estructura demografica de una sociedad.

¢éQué 2 tipos de migraciones hay?

Hay 2 tipos de migraciones:

1. LA EMIGRACION: la realizan aquellas personas que abandonan el propio pais
por un tiempo prolongado para establecerse en otro; son llamados emigrantes
(los que se van).

2. LA INMIGRACION: la llevan a cabo las personas que llegan a un pais abando-
nando otro y se establecen en él; son llamados inmigrantes (los que llegan).

Asi pues, dependiendo del punto de vista, una persona es emigrante e inmigran-
te a la vez. Cuando abandona su pais es un emigrante, pero cuando se establece
en otro es un inmigrante.

éQué es el saldo migratorio?

El saldo migratorio es un balance entre la emigracién y la inmigracién de un
lugar. Se calcula restando el numero de emigrantes al de inmigrantes. Puede ser
positivo o negativo:

1. SALDO POSITIVO: la llegada de inmigrantes es mds importante que la marcha
de emigrantes, por lo que se gana poblacion. Esto implica que hay més pobla-
cion para trabajar y que se reduce el envejecimiento de la poblacién.

2. SALDO NEGATIVO: la marcha de emigrantes es mayor que el numero de inmi-
grantes que llega, lo que supone que se pierda poblacién. Ello provoca la falta
de mano de obra y el envejecimiento de la poblacién.

¢Qué 2 motivos hay en la actualidad para las migraciones?

En la actualidad hay 2 principales motivos para las migraciones:

1. LA POBREZA Y FALTA DE TRABAJO EN EL PAIS DE ORIGEN: son la mayoria. Estas
migraciones van de los paises pobres de Asia, Africa y el Este de Europa hacia
los paises ricos que en principio tienen més cerca.

2. LA MOVILIDAD LABORAL: personas muy cualificadas (con mucha formacién)
se desplazan a paises ricos, sobre todo hacia América del Norte y Europa.

o
a)
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® ¢Qué nos muestra la poblacién activa por sectores productivos?

- Ao BT : % : . .
JB T e El estudio de la poblaciéon activa por sectores productivos permite conocer el
exvemg rnte 3 grado de desarrollo econémico de un pafs:
ruso A o

ﬁ\f * sl 1. Paises RIcos: el porcentaje de poblacién activa que trabaja en el sector pri-
0 S mario es muy bajo (mucha mecanizacién del campo) y el que trabaja en el secun-

= dario tiende a disminuir (tecnificacién y automatizacién del trabajo industrial).

____________ En cambio, el sector terciario experimenta un gran crecimiento de forma que

destinos asisticos OCEANO

(sobre todo Japdn)
|Ewador ™\ _OCEANO

mas del 50% de la poblacién activa trabaja en éL
PACIFICS

2. Paises POBRES: mds de la mitad de la poblacién activa trabaja en el sector

PACIFICO primario.

paises receptores de BE F RS B, i e e
inmigrantes econémicos / £

principales regiones de
salida

corriente de inmigrantes
cualificados

— COrriente de inmigrantes
poco cualificados

® ¢Qué causas tiene el paro en la sociedad actual?

El problema del paro en la sociedad actual es muy importante. Hay varias cau-

sas:

1. PAiSES DESARROLLADOS: las principales causas de desempleo son la mecaniza-
P> EL TRABAJO w cién e informatizacién de muchas tareas, el cierre de empresas que van a otros
paises con mano de obra mas barata y menos conflictiva...

La relacion de la poblacion respecto al trabajo permite conocer el grado de

sarrollo econémico de un pafs. 2. Paisks POBRES: habitualmente en el campo no hay suficientes tierras para ser

cultivadas o estas no estan disponibles, pues hay un alto crecimiento de la po-

® (En qué 2 grupos se divide la poblacién segiin si puede o no trabajar? blacién, y en las ciudades no existen muchos puestos de trabajo. Esto obliga a
emigrar hacia otros paises para encontrar trabajo.

La poblacién se puede dividir en 2 grupos, en funcién de si puede o no pued=
trabajar:

1. POBLACION ACTIVA: es el numero de personas adultas que quiere y puede
trabajar. Existen 2 tipos de poblacién activa:

a) Poblacion activa ocupada: tiene trabajo remunerado.

NDO

b) Poblacién activa desocupada: estd en el paro o busca su primer empleo.
pero quiere y puede trabajar.

2. POBLACION NO ACTIVA: es el niimero de personas que no puede o no quiere
trabajar, ya sea porque no tienen edad para ello (nifios, jubilados) o porque, aur-
que realizan una actividad laboral, esta no es econémicamente productiva (este=
diantes, amas de casa).

LA POBLACION DEL MUNDO

LA POBLACION DEL MU
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FASE 2: entrado el siglo XX, la mortalidad comenzé a descender. Pero hubo 2
excepciones:

TEORIA BASICA

@ Tiempo necesario (aprox.): h a) En 1918, se produjo una epidemia de gripe que causdé una gran mortan-

, Wl dad.
TEMAS8-LA POBLAC'ON DE ESPANA b) Entre 1936 y 1939, tuvo lugar la Guerra Civil espafiola, que:causé miles

En este tema se estudian diferentes rasgos de la poblacién espafiola: como ha evolu- de muertos y exiliados.

cionado hasta el dia de hoy, cémo se distribuye por el territorio, a qué se dedica y Estos acontecimientos supusieron un repunte de la mortalidad en dos momen-

c6mo ha recibido la inmigracién en los tltimos afios. No es un tema dificil y tiene al- | tos concretos, pero en general el nimero de fallecidos descendié, mientras que

gunos puntos, como el de la transicion demogréfica en Espafia, que se relacionan 58 SeEtve ol delacantidad de nacidos.

con el tema anterior.
FasEe 3: a partir de 1975, la tasa de natalidad cayé espectacularmente. En es-
ta fase se entr6 en el régimen demografico moderno, con pocos nacimientos,

B> LA TRANSICION DEMOGRAFICA EN ESPANA &/ pocas defunciones y un escaso crecimiento de la poblacion.

La transicién demografica en Espafia permitié pasar a la estructura de la pobla- L ) .
cién que tenemos en la actualidad ® ¢Cual es la situacion actual de la poblacién espafiola?

g fieao La situacién de la poblacién espafiola en la actualidad presenta 3 rasgos:
@ ¢Qué es la transicion demografica?

1. TENDENCIA AL ENVEJECIMIENTO DE LA POBLACION: esta tendencia es debida a la
Como ya sabes, la transicion demogréfica es un modelo que explica el paso de larga esperanza de vida (81 afios aprox.) y a la baja natalidad.

una estructura de la poblacion con unas tasas de natalidad y de mortalidad muy 2. BAJA LA MEDIA DE HIJOS POR MUJER: la media espafiola de hijos por mujer es de

1,40. Para lograr el reemplazo generacional (esto es, que una nueva generacion
| tenga al menos el mismo numero de personas que la generacién de sus padres) es

preciso 2,1 hijos por mujer, por lo que en Espaiia esta media se encuentra por
debajo del nivel de reemplazo.

altas a otra en la que tanto la tasa de natalidad como la de mortalidad se han
reducido y la poblacién apenas crece.

® <¢Como fue la transicion demografica en Espafia?

La transicién demografica en Espafla se realizé tarde respecto a otros paises 3. INMIGRACION: si Espaiia no ha perdido poblacién es gracias a la inmigracién

europeos. Se produjo en 3 fases: de los udltimos afios.

, EVOLUCION DE LAS TASAS DE
NATALIDAD Y MORTALIDAD EN ESPANA

35 A — tasade natalidad
~._  — tasa de mortalidad -

’

S A0 DD D A ¢S OIS S S S
RO ICICNC LA DT DU IRCINC G DN

FASE 1: las altas tasas de natalidad y de mortalidad caracteristicas del rég-
men demografico antiguo duraron en Espafia hasta principios del siglo XX.
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P> LA DISTRIBUCION DE LA POBLACION &
P> EL ESPACIO URBANO Y EL ESPACIO RURAL &/

s . e 5 Y
® &Cémo se distribuye la poblacion espaiiola? En el momento de poblar un territorio, las sociedades humanas deciden si con-

La poblacién espaiiola se distribuye de forma muy desigual por el territorio: centrarse en un solo punto, creando un centro urbano, o por el contrario prefie-
. . ren dispersarse por el territorio en un medio rural.
1. ZONAS MAS POBLADAS: se encuentran en la costa y en las islas (con la excep-

ciéon de la Comunidad de Madrid, que estd en el interior). Barcelona, Madrid y o
Vizcaya son las provincias méas densamente pobladas.

éQué 2 tipos de poblamiento tienen las sociedades humanas?

2. ZONAS MENOS POBLADAS: las encontramos en el interior de la Peninsula. Las El poblamiento de las sociedades humanas puede ser de 2 tipos: urbano y rural.
Comunidades Auténomas con menos densidad de poblacién son Extremadura y L i oniamnds
Castilla-La Mancha. ® ¢Qué es el espacio urbano?

El espacio urbano por excelencia es la ciudad y tiene 3 caracteristicas:

Mar Cantéabhrico wx ~©1cL
1. ELEVADA DENSIDAD DE POBLACION: son espacios muy poblados.

2. POBLACION SUPERIOR A 10 000 HABITANTES: en Espafia, un nicleo de poblacién
se considera ciudad a partir de 10 000 habitantes.

3. SECTOR TERCIARIO (SERVICIOS): es el principal sector econémico.

éQué es el espacio rural?

chceres Toeo Ny CUENCR El espacio rural se sitiia en el campo y tiene 3 caracteristicas:

o, f
P o d

1. BAJA DENSIDAD DE POBLACION: son espacios poco poblados.

» 2. POBLAMIENTO CONCENTRADO O DISPERSO: en pueblos poco poblados con una
e poblacién siempre inferior a 10 000 habitantes o en caserios o grupos de ca-

= sas aislados.
I s de 500 hab jkm?

3. SECTOR PRIMARIO (AGRICULTURA Y GANADERIA): es el principal sector econémico.

SANTA CRUZ 9
DE TENERIFE
( / LAS PALMAS
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®
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OCEANO ATLANTICO )

_ AMEULLA
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AFRICA

| de121 2250 habokm?

[ de251 2500 hab./km?

[ de51a120 hab/km?
:l menos de 50 hab./km?

® <¢Por qué es tan desigual la distribucién de la poblacion?

¢éQué tipo de poblamiento predomina en Espafia?

En Espafia predomina el poblamiento urbano, que ha crecido gracias a la emi-
gracion de habitantes del campo hacia la ciudad. Mas de las tres cuartas partes
de los espafioles viven en ciudades.

~

La distribucion de la poblacién es tan desigual por 2 razones:

1. CosTA: se concentra la mayor parte del desarrollo econémico (servicios, tu- P> EL TRABAJO ﬂ

rismo, industrias).

2. INTERIOR: estd mds despoblado por ser una zona méds arida y montafiosa,
donde se practica una agricultura tecnificada que precisa poca mano de obra.

El trabajo es uno de los indicadores mas importantes para determinar el de-
sarrollo econémico de la poblacién espafiola.
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¢En qué 2 grupos se divide la sociedad espaiiola en funcién de si puede o no
trabajar?

Al igual que la poblacién mundial, la espafiola también la podemos dividir en 2
grupos, en funcién de si puede o no puede trabajar:

1. POBLACION ACTIVA: es el numero de personas adultas que quiere y puede
trabajar. Hay 2 tipos: poblacién activa ocupada (tiene trabajo remunerado) y
poblacién activa desocupada (esta en el paro o busca su primer empleo).

2. POBLACION NO ACTIVA: es el numero de personas que no puede o no quiere
trabajar, ya sea porque no tienen edad para ello (nifios, jubilados) o porque, aun-
que realizan una actividad laboral, esta no es econémicamente productiva (estu-
diantes, amas de casa...).

¢En qué 3 sectores econémicos trabaja la poblacién activa ocupada espaiiola?

La poblacion activa ocupada espafiola trabaja en 3 sectores econémicos:

1. SECTOR PRIMARIO (AGRICULTURA Y GANADERIA): cada vez menos personas tra-
bajan en el sector primario debido a la mecanizacion de las tareas del campo.

2. SECTOR SECUNDARIO (INDUSTRIAS, MINAS Y CONSTRUCCION): es un sector en el
que siempre ha trabajado mucha poblacion activa. Sin embargo, la marcha de
empresas hacia otros paises con menores costes laborales, el cierre de minas
y la caida de la construcciéon debido a la crisis econémica han provocado mu-
chas pérdidas de empleo.

3. SECTOR TERCIARIO (SERVICIOS): la mayor parte de la poblacién activa espaiiola
trabaja en los servicios, como por ejemplo en el comercio, turismo, ocio, cultura,
sanidad, etc.

éCémo afecta el paro al Estado espaiiol?

El paro en Espana siempre ha sido méas alto que el de otros paises europeos,
porque siempre ha escaseado la creacién de empleo. Ultimamente, la crisis
econémica ha empeorado la situacién del paro, dejando sin trabajo a millones
de trabajadores. El sector mas afectado es el de la construccion.

P> LA EMIGRACION Y LA INMIGRACION EN ESPANA ¥/

Historicamente, Espafia ha sido un pais de emigrantes que se marchaban al extranje-
ro en busca de trabajo y una vida mejor (hacia América a finales del siglo XIX
e inicios del siglo XX; hacia Europa a mediados del siglo XX; migraciones interiores).

Sin embargo, desde la década de 1990, el Estado espafiol ha empezado a recibir
un nimero muy importante de inmigrantes.

® (Cuando se inici6 la actual llegada de inmigrantes?

La actual llegada de inmigrantes se inicié a finales de la década de 1990 y se
aceleré sobre todo a partir del afio 2001. Actualmente, la poblacién extranjera
en Espafia representa més del 10 % de la poblacion total.
éDe qué paises procede la mayor parte de la inmigracién?

La mayor parte de la in-

migracién que ha llegado
a HEspana en los udltimos
afios procede de 4 paises:

1. RumaNiA
2. MARRUECOS

3. ReiNo Unipo

4. Ecuapor

éCuales son los principales grupos de inmigrantes y las causas?

Los principales grupos de inmigrantes son 3, cada uno con una causa diferente:

1. Los PROCEDENTES DE PAISES POBRES: son inmigrantes que abandonan su pais
de origen para buscar condiciones de vida méas dignas. Representan la mayor
parte de la inmigracion.

2. Los PROCEDENTES DE PAISES CON CONFLICTOS BELICOS O POLITICOS: son personas
perseguidas en su pais o que han tenido que abandonarlo ante un conflicto armado.

3. Los INMIGRANTES DE PAISES RICOS DE LA UNION EUROPEA: son aquellos que vie-
nen a Espafia a jubilarse, a continuar los estudios o a trabajar en empleos cuali-
ficados.

¢Qué ha aportado la inmigracién a la sociedad espaiiola?

La inmigracién ha aportado a la sociedad espafiola 4 mejoras:

1. IMPEDIR EL ENVEJECIMIENTO DE LA SOCIEDAD ESPANOLA: con su llegada, la inmi-
gracién ha permitido que siga aumentando la poblacion del Estado.

2. PAGAR LAS PENSIONES A LOS JUBILADOS: ha contribuido en el pago de las pen-
siones de jubilacién, ya que los trabajadores inmigrantes dan una parte de su sa-
lario a la Seguridad Social, igual que los no inmigrantes.

3. MANO DE OBRA BARATA: ha supuesto ofrecer mano de obra barata a los em-
presarios del pais.

4. RiCO MESTIZAJE CULTURAL: ha comportado el inicio de una rica mezcla de dife-
rentes culturas.
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CONSEJOS ¥ TRUCOS

@ Tiempo necesario (aprox.): 15 min

P> ESQUEMA RESUMEN ¥/

Este esquema te permitird tener en una sola pagina y bien estructurados los

principales conceptos que debes retener del tema.

LA POBLACION EN ESPANA

|
Tuvo una

I
Se distribuye
|

Transicién
demografica
T
Que fue
1

Mas tardia
que en Europa

i
Con 3 fases
|

1. Alta natalidad
y alta mortalidad

2.Bajadadela
mortalidad
3. Bajadadela

natalidad, esta-
bilizacién

En la actualidad
|

1. Tendencia al
envejecimiento
poblacién

2. Media de hijos
por mujer, baja
3. Inmigracion
permite no per-
der poblacion

De forma desigual |

1
Hay
1
1. Zonas mas po-
bladas (costa, is-
las, Madrid)

2. Zonas menos
pobladas (interior)
=
Causas
|
1. Concentracién
desarrollo econé-
mico en la costa

|
Y el trabajo
|

I
Afectada por
1

1. Poblacién activa

| Inmigracion

(ocupada y desocu-
pada) Proviene sobre
2. Poblacién no activa | th:’ de
En 3 sectores Rumania
| Marruecos

1. Primario Reino Unido

(cada vez menos Ecuador

personas) T

2. Secundario Grupos

(muchas pérdi-
das de empleo)

3. Terciario
2. Interior, dificiles (mayor parte po-
condiciones de vida blacion)
T e
Existen Grave problema

|
| 2 tipos de poblamiento J
T

(o]
=

1. Procedentes
paises pobres

2. Procedentes
paises concon- |
flictos bélicos o
politicos

3. Procedentes

paises ricos UE

1
Mejoras

1. Elevada densi- 1. Baja densidad poblacién
dad de poblacién 2. Poblamiento concentra- |
2. Mas de 10 000 do o disperso (menos de
habitantes 10 000 hab)
3. Sector terciario 3. Sector primario predo-
predominante minante
— I
Es| el Emigracién
hacia ciudad
Tipo de poblamien- | |
to predominante |

1. Impide enveje-
cimiento socie-
dad espaiiola

2. Contribuye a
pagar pensiones
jubilados

3. Mano de obra
barata

4. Rico mestizaje
cultural

P> LA TRANSICION DEMOGRAFICA ¥

® <¢Cémo fue la transicion demografica en Espafia?

La parte de la transicion demografica en Espafia es la més dificil del tema. Para
entenderla mejor, puedes recurrir al grafico general sobre la sucesién de regi-
menes demograficos del Tema 9, que sefiala las mismas fases, simplificadas.

1. La primera fase, correspondiente al régimen demografico antiguo, en Es-
pafla durd hasta principios del siglo XX. Sélo debes saber 2 cosas de esta fase:
que habia unas altas tasas de natalidad y de mortalidad.

2. La segunda fase es la mas importante y corresponde a la revolucién o tran-
sicion demografica. Empezo6 entrado el siglo XX y se caracterizé por un des-
censo de la mortalidad y una alta natalidad. Pese a que la alta natalidad se
mantuvo, dos acontecimientos la hicieron caer puntualmente: la gripe de 1918
y la Guerra Civil entre 1936 y 1939.

3. La tercera fase se produjo a partir de 1975 y se caracterizé por un descen-
so brusco de la natalidad. La poblacién espafiola se estabilizé con una natali-
dad baja y una mortalidad baja.

REGIMEN DEMOGRAFICO REVOLUCION
ANTIGUO DEMOGRAFICA
Dientes de sierra 12 Menos muertes / 2% Menos hijos
A ®
@ Boom
demogréfico

 REGIMEN DEMOGRAFICO
- MODE o
Buabiidad

—— natalidad —— mortalidad

e

1910 1918
Gripe 1936-1939
Guerra Civil

—— natalidad — mortalidad

1975
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TEORIA BASICA

(E/:} Tiempo necesario (aprox.): Th

TEMA9-LA CIUDAD

Mais de las tres cuartas partes de la poblacion del Estado espaiiol vive en ciudades.

En este tema estudiaremos los distintos tipos de ciudad que existen, su historia y,
mads en profundidad, la estructura de las ciudades espafiolas.

P> LA CIUDAD &

® (Qué es la ciudad?

La ciudad es un espacio urbano que tiene 3 caracteristicas:

1. ALTA DENSIDAD DE POBLACION: vive mucha gente en un espacio relativamente
reducido.

2. MAs DE 10 000 HABITANTES: en Espana, se consideran ciudades los ntcleos de
poblacién a partir de 10000 habitantes.

3. INDUSTRIA Y SERVICIOS: son los sectores econdémicos predominantes.

® ¢Qué funciones tiene la ciudad?

Las funciones urbanas son las actividades que se llevan a cabo en las ciudades.
Pueden tener estas 5 funciones:

1. CoMERCIAL: el origen de la ciudad estd ligado a su actividad comercial. La ciu-
dad es donde se encuentran las personas para comprar y vender y se crean otras
actividades relacionadas con el comercio, como bancos, transportes o restaurantes.

2. INDUSTRIAL: las industrias tienen en las ciudades su mejor localizacion, ya
que es donde residen los trabajadores y estdn cerca de los circuitos comerciales.

3. CULTURAL: hay ciudades que deben su existencia a su funcién cultural, ya sea
por ser centros religiosos importantes, ciudades universitarias o ciudades
que viven dedicadas al turismo.

4. RESIDENCIAL: es esencial en la ciudad, puesto que son muchas las personas
que viven en esta y necesitan viviendas, calles, transportes, comercios, ete.

5. PoLiTicA: las ciudades son los centros mas importantes de un territorio y a
menudo son capitales de comarca, provincia, Comunidad Auténoma o Estado.
En algunos paises, las ciudades tienen también una funcién militar, en zonas
de frontera, o para defender su posicién estratégica.

P> LA MORFOLOGIA URBANA ®/

La morfologia urbana explica cémo las ciudades se organizan y distribuyen sus
elementos (casas, barrios, comercios, etc.) por el espacio urbano.

¢Qué es la morfologia urbana?

La morfologia urbana estudia y analiza la forma de las ciudades a partir de la
trama urbana, es decir, a partir de como se distribuyen las calles y los edifi-
cios. La mejor forma que tiene la morfologia urbana de analizar las ciudades es
a través del plano urbano.

¢Qué es el plano urbano?

El plano urbano es la representacion grafica, a escala, de los elementos basicos
de la ciudad, como las calles, los edificios, los parques, etc.

¢Qué 3 zonas diferenciadas existen en la mayor parte de las ciudades?
Los planos urbanos de casi todas las ciudades europeas contienen 3 zonas:

1. EL CAsSCO ANTIGUO: es el centro historico de la ciudad, donde hay grandes
edificios que en su momento fueron muy importantes, como catedrales y pala-
cios. La morfologia urbana del casco antiguo es irregular, con callejones es-
trechos y sin ninguna planificacién.

2. Los ENSANCHES: son un tipo de trama urbana que organiza las calles y los
edificios bajo una planificacién légica (con un criterio). Pueden ser de 2 tipos:
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Ensanche radiocéntrico: es un plano urbano que tiene 3 caracteristicas:

1. Organiza una serie de calles como anillos concéntricos respecto a un
punto central, como un edificio importante, una plaza o un monumento.

II. Las calles més importantes permiten desplazarse rapidamente hacia el
centro urbano.

II1. La forma de este ensanche es parecido al de una rueda de bicicleta: las
calles son como los radios: que van directas del exterior al punto central.

Ejemplo: Plaza Charles de Gaulle, en Paris.

Ensanche ortogonal o reticular: es un plano urbano que tiene 2 rasgos:

I. Planifica las calles de manera que se cortan perpendicularmente for-
mando un dngulo recto y creando una reticula.

II. La circulacion es facil porque las calles son anchas y rectilineas.

Ejemplo: Ensanche de Barcelona.
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3. Los BARRIOS PERIFERICOS: se sitiian en las afueras de la ciudad. Aparecen
cuando la ciudad necesita crecer mas y lo hace extendiéndose hacia sus alrede-
dores. Se pueden diferenciar 2 tipos:

a) Grandes bloques de pisos: con una gran capacidad y alta densidad. A
veces pueden convertirse en barrios marginados si no estdn bien conectados
con el resto de la ciudad.

b) Ciudad-jardin o urbanizaciones: zonas de casas unifamiliares con zo-

nas verdes. Tienen precios elevados y poca densidad de poblacién.

P> HISTORIA DE LAS CIUDADES w

Las ciudades han experimentado grandes transformaciones a lo largo de toda su

Historia.

® ¢Cuadl ha sido la evolucién de las ciudades desde su aparicién hasta nuestros dias?

Desde su origen hasta nuestros dias, las ciudades han evolucionado en 4 fases:

1. La ciudad antigua
2. La ciudad medieval

} la ciudad preindustrial

3. La ciudad industrial

4. La ciudad posindustrial
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Los principales rasgos de estas 4 fases de la evolucién de la ciudad son:

1.
La ciudad
antigua:
Grecia
y Roma

2.
La ciudad
medieval

3

La ciudad
industrial

4,
La ciudad
posindus-
trial

Las primeras ciudades en Europa aparecieron con las civili-
zaciones griega y romana.

La ciudad romana se formaba a menudo sobre un antiguo
campamento militar y tenia una estructura ortogonal.

La ciudad romana estaba dotada de vias pavimentadas, gran-
des monumentos, sistemas de alcantarillado, etc.

En la Edad Media las ciudades eran pequefias y no tenian
gran importancia.

Estaban rodeadas de murallas para protegerse y sus calles
eran pequefias y estrechas.

Los artesanos de un gremio que desarrollaban una determi-
nada profesién se agrupaban por calles.

Las ciudades volvieron a ser importantes con la Revolucién
Industrial: las nuevas fabricas se instalaron en ellas.

La mecanizacién de la agricultura motivé la emigracién rural
a la ciudad de muchas personas que trabajaban en el campo.

La llegada de tantas personas a la ciudad provocé una expan-
sién de la trama urbana, dando lugar a los ensanches y a los
barrios periféricos.

En la actualidad, las industrias han abandonado la ciudad
hacia poligonos industriales periféricos o hacia otros paises.

En el lugar que ocupaban las industrias, han surgido vivien-
das, centros comerciales y de ocio. Por esto hablamos de
ciudad posindustrial (posterior a la industria).

El crecimiento de la ciudad se ha extendido a las poblaciones
de alrededor, que han pasado a formar la regién o drea me-
tropolitana de la ciudad.

B> LAS CIUDADES EsPANOLAS ¥/

En Espafia, por su poblaciéon y ubicacién, existen unas ciudades que tienen una
mayor importancia que otras, y que a la vez se agrupan formando lo que llama-

mos ejes de desarrollo urbano.

¢Qué es la jerarquia urbana?

La jerarquia urbana es una clasificacién de las ciudades de una zona en funcién
de varios factores: su poblacion, los servicios que tiene y su area de influencia.

éComo es la jerarquia urbana del Estado espaiiol?

La jerarquia urbana del Estado espanol estd formada por 5 niveles de ciudades
que te explicamos en el siguiente cuadro:

- Tienen méas de dos millones de habitantes.

ot - Cuentan con una gran regiéon metropolitana.
1. Metropolis

hacionales - Ejercen una gran influencia internacional.

- Las dos metrépolis nacionales del Estado espafiol
son Barcelona y Madrid.

- Tienen una poblacién de entre medio millén y un
2. Metropolis millén y medio de personas.

regionales — Son metrépolis regionales Valencia, Zaragoza,

Sevilla y Malaga.

- Tienen una poblacién que no llega al medio mi-
3. Metroépolis 1161 de habitantes.

subregionales - Son ejemplos de metrépolis subregionales Santan-

der, Vigo o Alicante.

- Tienen una poblacién que se sitia entre los 50 000
4. Ciudades y los 200 000 habitantes.

medianas - Suelen ser capitales de provincia como San Sebas-
tian, Tarragona o Salamanca.

- Tienen una poblacién inferior a 50 000 habitantes.

5. Capitales . . . o
doiantealon - Disponen de los equipamientos basicos para

abastecer las necesidades de la comarca.

¢éQué son los ejes de desarrollo urbano?

Los ejes de desarrollo urbano son grandes dreas donde un grupo de ciudades
de cierta importancia mantienen un intenso intercambio comercial entre si y
estdan vinculadas por las diferentes actividades econémicas que se llevan a cabo
en cada region.
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: ® <¢Cuales son los ejes de desarrollo urbano del Estado espaiiol? &
%)
Los ejes de desarrollo urbano del Estado espafiol son 5: C O N S E_J O S Y | | 2 U C O S 8
1. EJE MEDITERRANEO: abarca todo el litoral mediterraneo, desde la frontera con . . . )
; ) o Tiempo necesario (aprox.): 10 min o
Francia hasta Cartagena. Las ciudades mds importantes son Barcelona y Va- ~
lencia. >
2. E 1} incipal iudad dal (Sevilla, Mal 8
. EJE ANDALUZ: agrupa las principales ciudades andaluzas (Sevilla, Malaga,
ﬁ
Cordoba y Granada). P> ESQUEMA RESUMEN w '-ul-)l
3. EJE CANTABRICO: incluye las ciudades del Norte peninsular. Destacan ciuda- Este esquema seguro que te ayudard a la hora de ponerte a estudiar el tema, %
des como Bilbao, Santander o Gijén. pues tienes los principales conceptos que retener agrupados: )
4. EJE ATLANTICO GALLEGO: agrupa ciudades gallegas como A Coruiia y Vigo.
5- EJE DEL VALLE DEL EBRO: une el eje mediterrdaneo con el eje cantdbrico y sigue LAS CIUDADES
el curso del rio Ebro. Su principal ciudad es Zaragoza. I } 1
Se caracterizan por Presentan Tienen una
EJES URBANOS Mar Cantébrico | 1 1
tisktice A % ailia0 / S 1. Alta densidad | Morfologia urbana Historia
gallego : € )€ i o de poblacién ; ? : ‘
[] cantabrico S 'I
) valle del Ebro 2. Tienen mas de eandlizacon Han evolucionado
_y 10 000 habitantes en 4 fases
mediterraneo A Plano urbano |
[ andaluz 3. Industria y | |
servicios como ro— .
S sectores predomi- | Diferencia 3 zonas L ‘t:_'"dad
O / < Salamanca),/' - nantes ! i .|gua
R { &M R enug ! ey 1. Casco antiguo (griegay | Ciudad
= = : / g, = ! romana) ( preindustrial
< J s - Tienen 5 funciones 2. Ensanches :
~ 7 %' : . 2. Ciudad
o i Valencia Palmade _ | a) Radiocéntrico .
< / LzMaHorca Gl - | medieval
o -
o - : B Hogona 3. Ciudad industrial
= ) b E.1: 11400000 . Industria i iféri ) X .
< ¢ Bl Alicante 0 100 200km S 3. Bavriox pekiteridos 4. Ciudad posindustrial
y [e ~/ ; D) Murda '- / _ 3. Cultural : a) Bloques de pisos
o Z‘( el ~ N a 3 Cartagena ]ERARQU(A URBANA 4. Residencial ! b) ciudad.jardin o
R ST 3 ur” % et addondies 5. Politica/militar urbanizaciones
o a i e .
¢ Santa Cruz 4 B nlgeciras @ metropolis regionales I
de Tenerf v P
S eniﬁ 5 L?-;,facl?:;rgéj /- /O\ie"ta - il © metropolis subregionales
@) N i <& / N el // ©  centros subregionales LAS CIUDADES EN ESPAﬁ A E
=) 7R /‘l AFRICA - —— redes interurbanas P— ;
| |
75} Se clasifican en 5 tipos segiin Se agrupan en
Ly 1 L )
S: Jerarquia urbana | Ejes de desarrollo urbano LQ”
) 1. Metrépolis nacionales 1. Eje mediterraneo &)
G 2. Metrépolis regionales 2. Eje andaluz 2
n 3. Metrépolis subregionales 3. Eje cantabrico t;;
SI 4. Ciudades medianas 4, Eje atlantico gallego <
5. Capitales comarcales 5. Eje del valle del Ebro ~i

195




